
Regard prospectif sur le TRANSPORT AERIEN : 



   comment volera-t-on en 2050 ?
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Au cours de la deuxième moitié du XXe siècle, le transport commercial de passagers a connu un développement remarquable et un progrès incontestable. Les chiffres caractéristiques de ce mode de transport illustrent cette transformation, comme les volumes  de la flotte en service, du trafic aérien, de l’activité aéroportuaire, les niveaux de sécurité, la  consommation unitaire de carburant, la durée des voyages, le prix du billet.


Les évolutions technologiques des avions, dont la fiabilité des équipements de bord, la disponibilité de moyens de guidage et navigation, ainsi que la maîtrise de l’aérothermodynamique par le calcul, et les nouveaux matériaux, ont permis ces performances assez étonnantes. Un facteur essentiel de cette évolution est l'utilisation des opportunités offertes par l’informatique et la micro-électronique.


Cependant de nouvelles exigences sont apparues : exigences environnementales, exigences de sûreté, raréfaction du pétrole, en même temps que l’Occident perd de sa prééminence face à l’Orient. Le transport aérien devra s’adapter à ces changements.

Il est donc justifié de se poser la question : qu’en sera-t-il vers 2050 ? 
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