Le stockage de l’énergie 
« Batteries et supercondensateurs : principes, applications et futurs défis »
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Modélisation du stockage des charges (ions en insert) dans des électrodes de supercondensateurs à base de carbone poreux. D’après C. Merlet et al., Nature Materials 2012.
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La nécessité pour notre société actuelle d’évoluer vers un développement durable et responsable pour la préservation de l’environnement, implique de limiter les émanations polluantes et de favoriser l’émergence des énergies dites « propres » ou renouvelables. Ce constat est aujourd’hui renforcé par le déclin annoncé des ressources fossiles. La mise au point de générateurs électrochimiques performants pour le stockage de ces énergies ou encore pour accompagner le développement des véhicules électriques revêt donc une importance toute particulière.


Dans cet exposé, nous présenterons les différents systèmes de stockage électrochimiques de l’énergie existants en insistants sur deux technologies : les accumulateurs Li-ion et les supercondensateurs. Après avoir présenté les principales applications et les principes de fonctionnement de ces systèmes, nous essaieront de montrer comment les chimistes des matériaux essaient de concevoir des nouveaux matériaux pour en augmenter les performances. Nous terminerons par un tour d’horizon des futures technologies en cours de développement.
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